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3 ПСГОРЬП ВЫКАНАННЯ МУЗЫЧНЫХ 
ТВОРАЎ НА ДУХАВЫХ ІНСТРУМЕНТАХ 

У БЕЛАРУСІ

Мстодыка павучання іф ы  на музычпым ін- 
струм снйс з'яўляеіш а часткай музычнай 
пслагогікі.

Методика навучання ігры на духавых ін- 
струментах даволі "маладая". Музыкантаў- 
духавікоў у аснсўным для аркестраў рыхтавапі 
Маскоўская і Пецярбургская кансерваторйі.

Але нельга лічыііь, цгго ў Беларусі адсутніча- 
ла музичнае жйццс. Аб гэтым сведчыйь народ- 
ни артист РБ А.В.Багатыроў у артикуле "Мае 
плани -- напісаіхь новую оперу і ўбачыйь, як 
пачнецца XXI век": "...Війебск... быў горал 
сурезнай музйкі і адукаванай, інтэлігентнай 
публікі... У яш  залах выступалі Рахманінаў і 
Зілоці, Нежданава і Собінаў, Пабла Сарасатэ і 
Йосіф Гофман. Адзін месяц у юдзе абавязкова 
гасгр-лявала італьянская опера... Наладжваліся 
ьечарй, пастаяннымі ўдзельшкамі якіх бйлі 
вш атн й  дырыжор, тагачасны рэктар Вінебскай 
народнай кансерваторыі Мікалай Малько..." 
(Народная госта. -  1993. -- 4 -6  верасня).

У Віцебску з 1918 г. па 1921 г. існаваў 1-шы 
ў Беларусі сімфанічны аркестр, заснавальнікам 
і кіраўніком якога Сйў М.А.Малько. За два з 
'паловай пиш аркестр даў 240 канцэртаў.

Аднак афіцыйна принята лічййь пачаткам 
музйчнай адукацыі адкрыцйё Мінскага музыч- 
нага тэхнікума ў 1924 г.

У 1932 г. распачала сваю дзейнасіхь беларус- 
кая кансерваторыя.

Вйкладчйкамі ў тэхнікуме, а потым і ў 
кансерьаторыі працавалі такія вядомыя музы
канты, як Паірабняк Мікіта Раманавіч (фагот), 
Папавешй Георгій Канстанцінавіч (габой), 
Сцэгеннй Ян Іосіфавіч (валторна), Бакун Іван 
Іванавіч (кларнет), Маркоўскі Сцяпан Сця- 
панавіч (ударныя) і іншыя.

Пасля Вялікай Айчыннай вайнй выкладалі 
ігру ка духавих инструментах Рубанчйк Якаў 
Ілыч (трамбон), Ш мкін Юрый Саламонавіч 
(і'абой), Харытопаў Уладзімір Васільевіч (флей
та). Кандрашоў Арцямен Сямёнавіч (фагот), 
Діяшсаў Павел Ферапоіггавіч (труба).

Вучні гзтых вйкладчйкаў з’яўлаліся і з'яў- 
ляюцна зараз кыклалчыкамі навучальнйх уста- 
ноў, салістамі і артыстамі вядучйх аркестраў.

Многія з іх маюш> ганаровыя дзяржаўныя і 
навуковйя званні: засл.арт.УССР прафесар 
У.М.Апацкі (фагот), засл.арт.БССР прафесар 
У.У.Будкевіч ( фагот), Я .КЛосеў (кларнет), 
дацэігг Л.Р.Акапджанян (кларнет). засл.арт.БССР 
Р.В.Ігнацьеў (кларнет), дапэнт Н.В.Аўраменка 
(флейта), ГЛ.Гедыльтэр (флейта), засл.арт.БССР 
В .П .Ц іх ев іч  (ф л е й та ), зас л .ар т .Б С С Р  
М.Н.Баркоўскі (габой), даііэнт Р.АЛагонда, 
засллзеяч культури БССР АІ.Каладзенак 
(флейта), дачэнт ЮрцэвічФ.В. (флейта) і іншыя.

Ш то датичицца народных духавих інстру- 
ментаў, то навучанне на іх у навучальнйх уста- 
ноиах да апошняга часу амаль цалкам адсутніча- 
ла, хайя народныя духавйя інструментй ў наро
дных і фальклорных калектйвах вйкарйстоў- 
валіся широка. Адсутнічаў і выраб іх ў фабрич
ных умовах. У асноуным плым займаліся май- 
стры-адзіночкі. Такім майстрам-самародкам 
быў музычны майстар Белдзяржфілармоніі 
Крайко Уладзімір Андрэевіч. Інструментамі, 
вйрабленймі ім, б ш і укамплектаваны амаль усе 
народныя аркестры, у тым ліку і Дзяржаўны 
акадэмічіш народны аркестр імя І.І.Жыновіча.

Прадаўжальнікам спраЕЫ Крайко У.Ала- 
раз з яўляецца яго вучань Уладзімір П рыня, 
выхаваней нашага універсітэта.

У цяперашкі час, калі' Рэспубліка Беларусь 
набила сваю незалежнасць і пачалося адрад- 
жэнне беларускай нацыянальнай культури, 
паўстала пйтанне аб прафесійнай падрьгхтоўйй 
музйкантаў-вйканаўйаў на народнйх духавих 
інсгрументах. Тэту ганаровую справу ўзялася 
вирашаиь кафедра духавой музыкі Беларуска- 
га універсітэта культури.
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